

祖屋拆迁，古稀兄弟姐妹不淡定了

宁波江北法院首组七人合议庭审案，陪审员打出“亲情牌”促调解

本报记者 高敏 通讯员 凌宇磊

本报讯 50年的老房子因为拆迁成了“香饽饽”，本来感情很好的五兄弟姐妹因此起了嫌隙，最小的妹妹还提起诉讼要求继承房屋。7月3日，宁波市江北区法院审理了这起继承纠纷案件。与以往的三人合议庭不同，这次的法庭审判席上坐着7个人，中间是3位员额法官，两边各坐着2位人民陪审员。这是2018年《人民陪审员法》施行后，江北法院首次适用七人合议庭审理案件。

原告徐玲与被告徐耀、徐民、徐海、徐英（均为化名）是亲生兄弟姐妹，都已年逾古稀，这几十年来一直关系融洽。但最近，父母遗留下来的一套木结构老屋成了兄弟姐妹间的心结。因为老屋面临拆迁，

原先不起眼的老房子即将兑现一笔数额不小的拆迁款，最小的妹妹徐玲就拿出了母亲于1997年所立的遗嘱，将其他4个兄弟姐妹诉到法院，要求按照母亲遗嘱由她全部继承这套老房子。

江北法院慈城法庭法官方晓亭介绍，目前，一般的民事案件审理只需2名陪审员和1名主审法官，而根据新的《人民陪审员法》规定，人民陪审员和法官组成合议庭审判案件，由法官担任审判长，可以组成三人合议庭，也可以由法官3人与人民陪审员4人组成七人合议庭。此次审理这起继承纠纷，江北法院便适用新法成立七人合议庭，目的是充分发挥陪审员日常经验丰富、对生活事实认识独特的优势来审查案件事实。

在开庭审理中，陪审员按照自己对案

件的看法询问当事人、全面了解案件事实，在事实认定中都独立发表了意见。特别是慈城镇民间公益组织负责人林雅娣、慈城镇当地村委会主任刘君伟，这两位年龄较长的陪审员对上世纪七八十年代家庭房屋取得的政策、当时民间家庭继承的风俗习惯等都比较了解，使合议庭对涉案房屋的权属有了清楚认识。

在案件合议阶段，4名陪审员对案件事实的认定进行了“同票同权”的共同表决。休庭期间，两位年长的陪审员更是对5名高龄当事人打起了“感情牌”，积极引导他们进行调解。最后，5名当事人就房屋继承问题有了调解意向并进行协调沟通。原告徐玲也不再坚持原来的诉请。

方晓亭说，七人合议庭中，陪审员侧重对案件事实进行评议，法官侧重对法律



适用进行评议。七人合议庭从法律上规定了人民陪审员占据着合议庭的大多数席位，他们来自不同行业、不同群体，有着不完全一样的价值观。在案件的事实认定上，他们能独立发表意见，与法官共同表决，这样能使裁判结果更加符合审判公开的要求，实现法律价值和社会价值的有机统一。



党员帮忙摘桃

昨日，德清县下渚湖街道的青年党员趁着晴好天气，来到农场帮助果农抢收、搬运水蜜桃。当下正值水蜜桃收获上市季节，街道组织党员成立义工队，主动帮助果农采摘、运输、联系销路等。

通讯员 王正 摄

宁波1年来处罚45起公共场所吸烟行为 控烟执法力量仍不足，执法取证存在困难

陈敏 陈琼

《宁波市文明行为促进条例》正式实施1年了。1年来，宁波各地对公共场所控烟工作重视程度普遍提高，一些大型公共场所主动撤除了烟具，配备了专（兼）职人员对吸烟者进行劝阻，重点公共场所吸烟人员有所减少，取得了阶段性成效。

去年7月1日，《宁波市文明行为促进条例》正式实施，将“在法律法规规定的禁烟公共场所内吸烟”列入不文明行为，且明确了相应罚则，宁波就此成为国内第

19个有专门控烟立法的城市。据统计，去年以来，宁波全市共计出动监督人员2425人次，检查各类公共场所单位1008户，对发现的违法行为实施了行政处罚45起，其中单位19起、个人26起，罚款金额共计1.17万元。

1年来，宁波利用各种渠道开展控烟健康科普传播：鄞州区开展“三进”活动，重点在医疗单位、学校、社区内进行禁烟科普；象山城区四大影院所有场次电影放映前，全都插播控烟宣传片；多地组织专家、志愿者前往车站、街道、广场发出禁烟文明行动倡议，还邀请市民现场签订《控

烟承诺书》。

全市各级卫生监督机构积极开展对重点公共场所的“禁烟”专项检查，主要涵盖长途汽车站、影剧院、大型商场、医疗机构等地，要求各单位在大厅、走廊等醒目位置设置禁烟标识，并配备专（兼）职人员对吸烟者进行劝阻，场所内不得摆放烟灰缸或设置自动售烟机等器具。

据介绍，尽管禁烟工作取得了阶段性成效，但在具体执法过程中，控烟执法力量仍显不足、吸烟人群的守法意识仍需提高，吸烟行为的即时性也导致执法取证工作存在困难。

只卖出23套房的烂尾楼重获生机

本报记者 高敏 通讯员 王雄军 周继祥

本报讯 “东港山庄”房地产项目是舟山合盛置业有限公司（简称合盛公司）成立后的第一个项目。2014年项目开始预售，然而到2017年却只卖出23套。因资金无法回笼，资金链断裂，合盛公司濒临破产。当企业丧失偿债能力变成“僵尸企业”时，舟山中级法院通过“执转破”实现无效低效能的“腾笼换鸟”，高受偿率和即时受偿的安排最大限度地保护了债权人的合法权益。

据承办法官许旭涛介绍，“东港山庄”房地产项目以别墅、高层公寓和产权式酒店为主，且都是大户型，脱离客户的实际需求，因此预售情况不佳。发生债务危机后，合盛公司曾多次试图通过引进合适投资者来化解危机，但没有成功。“眼见项目烂尾，投资人、购房户都急了，纷纷向法院提起诉讼。”舟山中院民二庭庭长罗邦良介绍，截至去年4月，舟山中院和普陀法

院共受理了涉合盛公司的执行案件18件，标的额达2亿多元。

执行过程中，普陀法院根据规定将合盛公司系列案件移送舟山中院进行破产审查。舟山中院认定合盛公司转入破产程序，并指定了管理人。

为实现资产价值和债权人利益的最大化，经分析论证，舟山中院和管理人制定了先招募后拍卖的资产变价方案，优先采取公开招募方式引进合适投资者。这个方案获得了债权人会议高票通过。

去年10月15日，“东港山庄”房地产项目（含土地使用权和在建工程）以评估价2.6亿元为起拍价，在淘宝网上进行司法拍卖。不过，首拍流拍了。这在许旭涛意料之中，实际上，拍卖的目的并不在于成交，“拍卖活动本身有效扩大了破产资产的知晓度，前来了解情况的投资者大量增多，法院和管理人先后接洽的意向投资者就有十来批。”

与此同时，舟山中院通过府院联动机

制，将投资者提出的规划调整等要求转达给普陀区人民政府，争取政策上的支持。

就这样，今年4月，杭州万星银泰房地产有限公司等企业组成的联合投资者，向管理人提出了对合盛公司房屋产品进行升级改造、调整产品结构、提升产品价值和适销性的初步方案。经多轮洽谈，管理人为投资人制定了“场外债权收购+场内依序清偿”的重组方案。债权人与合盛公司达成破产和解协议。今年5月，合盛公司向舟山中院申请和解。法院经审查后先后裁定合盛公司和解、认可和解协议。

如今，烂尾的“东港山庄”项目重获生机，同时银行1.4亿元不良资产成功化解，3.1亿元债权得到清理。

决胜执行难

浙江高院 浙报集团主办 东方资产协办

电镀企业“众筹” 建设废水处理厂

高波

在临海头门港经济开发区，聚集了临海近一半的电镀企业，而电镀废水若处理不到位，将对环境带来极大压力。近日，位于头门港经济开发区的主要几家电镀企业负责人组队赴安徽、江苏省学习取经，为即将运行的电镀废水集中处理项目筹备规划。

据了解，临海的18家电镀企业中，有8家聚集在头门港经济开发区。在此前，这些企业的电镀污水处理全靠厂家各自的污水处理设备解决，治理效果参差不齐，也加大了环保部门的监管难度。经过整治提升行动，4家环保未达标的电镀企业被关停，其余14家电镀企业正开展现状核查、编制深度治理方案。

在杜桥医化园区附近，投资6000多万元的电镀废水集中处理项目即将开工建设，计划年内完成。项目负责人、临海光大电镀装饰有限公司总经理王雪梅介绍，项目由头门港经济开发区内主要几家电镀企业“众筹”出资，建成后将服务于医化园区内8家电镀厂的废水处理。

古门台搬新家

连日来，在温州市龙湾区瑶溪街道、永中街道拆迁地块内，数座古门台用钢条打包起来，进行保护性迁移。图为在瑶溪街道河滨村，一座清中期的古门台被吊车小心翼翼吊起，装上卡车被运走，共耗时4小时，整个过程非常顺利。据了解，在龙湾辖区内需要迁移的古门台共有8座，它们最终在南洋公园内安家，将建设一个古建筑群供市民观赏。

刘伟 摄



本报职业道德监督电话:0571-87054423